

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Скачковой Ирины Ивановны «Языковая политика США в отношении миноритарных языков» (Майкоп – 2016), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Докторская диссертация И.И. Скачковой посвящена актуальной проблеме – языковой политике США в отношении миноритарных языков в конце XX – начале XXI вв. Несмотря на активное изучение языковой политики в современной социолингвистике, еще не было осуществлено обобщающего комплексного исследования, где были бы систематизированы конститутивные признаки этой политики с учетом глобализации и меняющейся языковой ситуации в государствах с неоднородным в этническом плане населением (включая само понятие «миноритарный язык», проведение языковой политики в отношении таких языков через обиходное и институциональное общение, в том числе – интернет-коммуникацию).

Главная научная ценность диссертации И.И. Скачковой, на наш взгляд, состоит в том, что в ней получает детальную разработку лингвистический статус (объективно низкий) миноритарного языка в полиэтническом обществе: это, в большинстве случаев, материнский язык членов этнических миноритарных групп, к которым относятся иммигранты, коренные жители, жители аннексированных территорий и потомки невольных иммигрантов. И.И. Скачковой убедительно выделены и систематизированы социальные, идеологические, личные и психологические факторы данного статуса. В частности, автором выявлено определенное расхождение между декларируемой и реально осуществляемой языковой политикой в США в отношении миноритарных языков: декларируется уважение языковых прав личности, реальным же приоритетом языковой политики является американизация иммигрантов, укрепление роли английского языка как основного средства общения в разных типах дискурса. Представляют интерес рассуждения автора о «коммуникативном прагматизме» языковой политики США, заключающемся в активном использовании миноритарных языков граждан государства в сфере национальной безопасности государства (включая выделение определенных иностранных языков как стратегических).

Для достижения поставленной цели автор осуществляет диагностику языковой компетенции носителей миноритарных языков в США (социализация иммигрантов в США, зависимость между уровнями владения английским языком, образования, заработной платы и состояния здоровья как иммигранта, так и гражданина по праву рождения).

Нельзя не сказать о достоинствах комплексного материала исследования: документы, касающиеся языковой политики США, современная американская публицистика, материалы, размещенные в сети Интернет (всего около 10 000 фрагментов). Такой обширный и разнообразный материал позволяет, во-первых, объяснить приоритеты языковой политики США в сфере образования для иммигрантов и национальной безопасности; во-вторых – выявить особенности отношения к миноритарным языкам в американских СМИ и интернет-сообществе США.

Всё это составляет теоретическую и практическую значимость диссертации И.И. Скачковой.

Резюмирую. Исследование И.И. Скачковой посвящено актуальной проблеме современной социолингвистики, а тем самым – теории языка. Автореферат диссертации полностью отражает содержание работы и соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор Скачкова Ирина Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Профессор кафедры теории,  
истории языка и прикладной лингвистики  
Института филологии и журналистики  
ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»,  
доктор филологических наук, профессор

410012, г. Саратов, Астраханская, 83,  
(8452) 51-57-33, sarteorlingv@yandex.ru

Подпись Дементьева Вадима Викторовича  
удостоверяю:  
Ученый секретарь

12.09.2016



Дементьев Вадим Викторович

И.В. Федусенко